喜报!县司法局获评全国组织宣传调解工作"两个先进"

本报讯 11月11日,中华全国人 民调解员协会发布2025年度组织宣 传调解工作表扬通报,县司法局荣获 "组织宣传调解工作表现突出集体" 称号,韩丹荣获"组织宣传调解工作 表现突出个人"称号,为全县人民调 解工作高质量发展赢得荣誉。

近年来,县司法局高度重视人民

调解宣传工作,将其与矛盾纠纷源头 预防、依法化解紧密结合,不断提升 人民调解工作专业化、规范化、法治 化水平。年初以来,开展人民调解常 态化宣传教育243次,组织大型人民 调解专题培训15场次,受众5000余 人次。

该局通过推广"张彪调解工作

法"等调解工作亮点成果,切实营造 了全社会支持调解、参与调解的良 好氛围,进一步强化了人民调解在 化解社会矛盾、保障公平正义、促进 社会和谐中重要作用,为全县经济 社会高质量发展提供了坚实的法治 保障。

(代 健)

县农行深耕县域赋能乡村振兴

金融活水润沃土 服务"三农"写新篇

本报讯 近年来,作为扎根县域的 国有大型金融机构,中国农业银行阜 新蒙古族自治县支行深度融入乡村 振兴重点领域,全方位赋能农牧业发 展和农民增收致富等关键环节,在广 袤的蒙古贞大地上用心书写服务"三 农"的生动篇章。

产业振兴是乡村振兴的重中之 重。中国农业银行阜新蒙古族自治 县支行紧扣县委、县政府经济发展目 标战略,立足地方资源禀赋,持续加 强与政府相关部门常态化对接,围绕 粮食安全、乡村产业、乡村建设等重 点领域,加大信贷支持力度。2023年 以来,该行累计投放涉农贷款36亿 元,为乡村产业发展和农民增收致富 提供了坚实保障。

围绕重点客户群,该行不断提升 服务效能,积极开展涉农企业(单位) 大走访活动,全面摸排涉农重点企 业、重点项目融资需求,积极做好服 务对接工作。聚焦农业产业化龙头 企业金融需求,该行制定专属金融服 务方案,提高综合服务水平。此外, 该行全力做好农户信息建档,采取 "现场+远程"调查作业模式,以"惠农 e贷""粮农e贷""金穗辽担玉米贷" "金穗快农贷""惠农农机分期"等产 品为抓手,强化对种养殖及特色产业 的支持。2023年以来,该行累计投放 农户贷款27.6亿元。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村 振兴的基础和前提。在定点帮扶方 面,该行积极履行社会责任,将县政 府明确的定点帮扶村——蜘蛛山镇 娘及营子村作为"责任田"精耕细 作。选派经验丰富的骨干扎根定点 帮扶村,开展金融服务和结对帮扶工 作,通过发放农户贷款、帮助销售农 副产品、调研慰问等方式做好定点帮 扶工作。每逢年节,还为结对帮扶户 送去米、面、油等慰问物资,让群众真 切感受到来自农行的融融暖意和社 会的持续关怀,有效增强了群众的获 得感与幸福感。(白俊成 杨 爽)

乡贤返乡建馆院 助力乡村文化振兴

(上接一版)

这里的每一件器物,都不再是静 默的展品,而是化身为时光的叙事 者,无声地诉说着祖辈"面朝黄土背 朝天"的岁月史诗,让年轻的手掌得 以触摸那段由汗水与智慧凝结的农 耕文明。

这些曾经与农家人朝夕相伴的 物件,如今,成了最鲜活生动的乡土 教材。一位上了年纪的游客抚摸着 一把老犁杖说:"看见这些东西,就想 起了我爹那辈人。现在,领着小孙子 来,告诉他这犁铧是怎么用的,碾子、 磨是怎么推的……这些老手艺不能 忘啊!"

雷锋馆:永不褪色的精神旗帜

"十几年前创作出版《雷锋精神 诗传》之后,我开始搜集带有雷锋文 化元素的书报、刊物、画册、奖章、塑 像、版画、纪念品和生活用品等等。 这些物品见证了我国学雷锋的历史, 也见证了各行各业的人们赓续传承 雷锋精神的历程,更见证了雷锋精神 在不同时代的回响,构成值得回味的 雷锋精神文化财富。"在前院的雷锋 文化传承馆里,随着张国梁的讲解, 就像走进了一条时光走廊。"我想通 过这些馆藏物品的展陈,让这份宝贵 的精神财富在新时代绽放更加璀璨 的光芒!"

展陈的3500余件(套)珍贵实物,系 统地勾勒出雷锋精神跨越60余年的 时代印记,默默诉说着一个普通士兵 如何成为一种精神象征,让参观者直 观感受到历久弥新的榜样力量。郭 同学静静地看着雷锋的剪纸画说, "雷锋叔叔的故事在课本上学过,但 在这里看到的更真实、更亲切。我要 像他那样,做个对社会有用的人。'

书院:乡村的"文化灶台"

增益书院里,近3万册藏书已向 村民敞开怀抱。张国梁一边整理书 柜一边说:"我把大部分藏书搬回来, 除了自己研究使用外,更想以图书馆 的形式服务于村民。通过开放阅读 空间、邀请专家学者举办讲座等方 式,不断丰富农村文化生活,让书香 氛围日益浓厚。"

从农业技术到文学经典,这里 的书籍成了村民们的精神食粮。农 闲时分,村民们习惯来这里坐坐,翻 翻书,聊聊家常。村民王大姐笑呵呵 地说,"以前农闲就是打牌聊天,现在 我们都爱来书院看书。去年,靠着书 里学的技术,我家的蔬菜种得越来越 好啦!"

未来:让文化种子生根发芽

自2023年试开放以来,"两馆一 院"已累计接待来自辽宁、山东、浙 江、新疆、内蒙古、河北等地的参观、 研学与考察人员1.3万余人次。来访 者涵盖社区干部群众、金融、税务、邮 政等多个行业系统的党员干部,社科

联、新闻媒体、文艺界人士,以及全国 各地雷锋文化研究者,多个基层党支 部也选择在此开展主题党日活动。

"两馆一院"特别重视面向青少 年的精神启蒙与文化传承。除场馆 内常态化的义务讲解外,还在学雷锋 月、开学季等时段,主动走进阜新地 区的大中小学,开展雷锋精神主题宣 讲。目前,已累计宣讲130余场,聆 听师生1.6万余人次,受到社会的广

当"两馆一院"成为阜新市关工 委挂牌的"青少年教育基地"后,张国 梁想得更远,他说,要将这些场馆面 向社会公益或者半公益开放,不断吸 引人们前来参观考察、研学指导,推 动传统文化在传承中创新、在创新中 发展。要让文化的种子在更多人心 里发芽,示范带动村民把老物件展示 出来,发展庭院文化,让每户庭院都 能有自己的农耕文化展示角,让农民 自己讲述家乡故事,让乡村文明有新 气象、乡村文化有新景观。这样,乡 村文化振兴才能真正有靓点、活起 来,使村民们口袋富了之后,文化也 '富'起来!"

夕阳的余晖映衬着这个涵养风 雅风俗风尚、藏纳韵律韵致韵味的 乡村文化院落,参观的游客依然余 兴未尽。那些静静陈列的老物件, 在暮色中继续守望着这片土地的过 去、现在与未来。从"盆景"到"风 ,这座农家院落正用最朴素的耕 读文化理念,为乡村文化振兴注入 最深沉的力量。



于寺学校开展食品安全演练

以演促防 以练备战 筑牢校园健康防线

本报讯 为进一步强化全体师生的食品安 全意识,提升应对食品安全突发事件的应急处 置能力,保障学生身体健康与生命安全,近日, 于寺学校组织开展食品安全专项演练活动。

本次演练采取现场实战推演的方式,模拟 学生在食堂就餐时,3名学生出现恶心、呕吐、 腹痛等疑似食物中毒症状的应急处置流程。

模拟事件发生后,学校食品安全应急救援 领导小组宣布启动应急预案,医疗救护组、现 场处置组、信息联络组、秩序维护组、后勤保障 组立即开展应急处置,有序展开医疗救治、食 品留样封存、溯源调查、信息通报等工作。

此次演练,严格按照预案流程推进,"预 警-处置-转运-调查"等各个环节有条不 紊,以演促防、以练备战,全面检验并提升了学 校各部门在面对校园食品安全突发事件时的 协同作战与处置能力,进一步完善了校园食品 (于思晓) 安全应急处置机制。

逅

希日塔拉公园初冬晨景 本报记者 王梦迪 安 珊

初冬暖阳,漫过希日塔拉公园的草坪、建 筑与粼粼河面,驱散清晨的寒意……公园处 处,皆是阳光与活力交织的画卷。

浅黄色的草坪铺展,足底踏过,犹能感知 草叶倔强的韧劲;枝叶疏朗处,金黄枯叶随风 滑过洁净的步道。巍峨的成吉思汗雕像轮廓 分明,阳光深情地镀亮其肩头与飞扬的马鬃, 平添几分质感。

沿步道徐行,两侧草木与远处观景亭桥, 沐浴在暖阳与清冽北风的奇妙调和之中。凉 意被阳光巧妙中和,只余下周身通透的舒适。 园中步道纤尘不染,这份"自然野趣"与"精心 维护"的完美共生,使希日塔拉不仅成为初冬 赏景的绝佳去处,更化身为滋养日常、触手可 及的休闲空间。

一阵清脆车铃划破宁静,一支银发矍铄的 退休骑行队抵达休憩,队员们说笑着整理装 备,为广场平添热闹生气。

希日塔拉公园,以其最寻常的姿态包裹着 生活的惬意。它是我县生态建设成果的生动 注脚,更是城市建设中"以人民为中心"的温度 具象。它正静静等候着更多的人们,前来邂逅 这份独属于冬日的宁静和恬适。

